
Η ΑΝΤΑΡΣΥΑ αποχαιρετά τον Ευτύχη Μπιτσάκη

Έφυγε από τη ζωή στις 19/8/2025 ο σημαντικός διανοητής μαρξιστής και αγωνιστής της
κομμουνιστικής Αριστεράς, ο σύντροφος Ευτύχης Μπιτσάκης, σε ηλικία 98 ετών. Με τη
δράση του σφράγισε την πορεία της Αριστεράς και με το συγγραφικό του έργο συνέβαλε
στις εξελίξεις στη φιλοσοφία και τις επιστήμες. Η αναγνώρισή του ήταν διεθνής. Πλήθος τα
βιβλία και τα άρθρα του στα ελληνικά και σε ξένες γλώσσες.

Ο Ε. Μπιτσάκης γεννήθηκε στο Κάδρος Σελίνου στα Χανιά της Κρήτης το 1927 και
οργανώθηκε από 16 χρονών στην ΕΠΟΝ. Μετά την Κατοχή, το 1946, ξεκίνησε σπουδές στο
Χημικό της Αθήνας που διακόπηκαν βίαια, όταν για την αντιστασιακή του δράση ενάντια στη
γερμανική κατοχή κυνηγήθηκε από το ελληνικό κράτος και τους φασίστες συνεργάτες των
Γερμανών. Καταδικάστηκε το 1949 παραμένοντας σε φυλακές σε διάφορα μέρη της
Ελλάδας, εξορίστηκε στη Γυάρο και απελευθερώθηκε το 1955. Συνέχισε τις σπουδές του και
τη δράση του μέσα από τις γραμμές του παράνομου ΚΚΕ και της ΕΔΑ αναλαμβάνοντας μια
σειρά τομείς και τη συμμετοχή στο θεωρητικό περιοδικό Σύγχρονα Θέματα. Δούλεψε σε
ιδιωτική φαρμακευτική εταιρεία. Το 1965 εκδίδεται το πρώτο του βιβλίο Φυσική και
Φιλοσοφία, με το ψευδώνυμο Κ. Πολίτης, που επανακυκλοφόρησε με τον τίτλο Το Είναι και
το Γίγνεσθαι.

Η επιβολή της δικτατορίας στην Ελλάδα τον βρίσκει στο Παρίσι, όπου συνέχιζε τις σπουδές
του στη Φιλοσοφία των Επιστημών και τη Θεωρητική Φυσική. Εκεί εκπονεί τη διδακτορική
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του διατριβή και διδάσκει Μαθηματικά και Θεωρητική Φυσική στα Πανεπιστήμια Orsay και
Vincennes του Παρισιού. Όντας στο Παρίσι αναπτύσσει αντιστασιακή δράση και την περίοδο
1968-1973 γίνεται μέλος της Κεντρικής Επιτροπής του ΚΚΕ.

Το 1976 επιστρέφει στην Ελλάδα, διδάσκει στο Φυσικό και στη συνέχεια ως τακτικός
καθηγητής Φιλοσοφία στο Πανεπιστήμιο των Ιωαννίνων. Κατοικεί στο Βύρωνα, μένει
τακτικά στο χωριό του στην Κρήτη. Συμμετέχει στην έκδοση του θεωρητικού περιοδικού
Επιστημονική Σκέψη. Στο Παρίσι και στην Ελλάδα εκδίδει σειρά επιστημονικών, πολιτικών
και φιλοσοφικών βιβλίων.

Το 1989 αποχωρεί από το ΚΚΕ έχοντας ήδη εκδώσει το βιβλίο Ρήξη ή Ενσωμάτωση, που
αναδεικνύει την ανάγκη ριζικών αναπροσαρμογών στη στρατηγική και τακτική της
Αριστεράς. Προβάλλει τη λογική του επαναστατικού δρόμου σε αντιπαράθεση με τη λογική
μικρών κερδών στη βάση της αποδοχής της ήττας. Ορίζει την Ρήξη ως άλμα, επαναστατικό
μετασχηματισμό, ο οποίος θα είναι η κορυφαία στιγμή μιας διαδικασίας όπου μέσα από
καθημερινές μάχες, μικρές και μεγάλες, η Αριστερά θα αναγνωρίζεται ως ηγεμονική δύναμη
της κοινωνίας. Το βιβλίο έπαιξε σημαντικό ρόλο στις διαφοροποιήσεις στην μετέπειτα
περίοδο, όταν το ΚΚΕ μέσω του ενιαίου Συνασπισμού συμμετείχε στη συγκυβέρνηση με τη
Ν.Δ. στην κυβέρνηση Τζαννετάκη και με Ν.Δ. και ΠΑΣΟΚ στην κυβέρνηση Ζολώτα. Επιλογές
που συνάντησαν τη διαφωνία χιλιάδων μελών του ΚΚΕ και της ΚΝΕ και οδήγησαν στην
απειθαρχία της ΚΝΕ, την αποχώρηση στελεχών της ΚΕ του ΚΚΕ και τις διαγραφές χιλιάδων
μελών του ΚΚΕ και της ΚΝΕ.

Ο σ. Ευτύχης Μπιτσάκης, στηρίζει στη συνέχεια τη συγκρότηση του Νέου Αριστερού
Ρεύματος και γίνεται μέλος της Π.Ε. του. Συμμετέχει στην έκδοση της Διαλεκτικής και στη
συνέχεια ξεκινά την έκδοση του θεωρητικού τριμηνιαίου περιοδικού Ουτοπία.

Ήταν μέλος της Τ.Ε. ΑΝΤΑΡΣΥΑ Βύρωνα-Παγκρατίου. Εντάχθηκε στην οργάνωση
Κομμουνιστική Απελευθέρωση, διάδοχο από το 2025 του Νέου Αριστερού Ρεύματος για την
Κομμουνιστική Απελευθέρωση, συνιστώσα οργάνωση της ΑΝΤΑΡΣΥΑ.

Ο σ. Ευτύχης Μπιτσάκης, χειμαρρώδης ομιλητής, με μεγάλη ικανότητα εκλαΐκευσης και των
πιο δύσκολων θεμάτων, αποτελεί μια κορυφαία προσωπικότητα του αναπτυσσόμενου
μαρξισμού με πλούσιο συγγραφικό έργο και του αριστερού και κομμουνιστικού κινήματος με
συνεχή παρέμβαση και δράση. Είναι παράδειγμα μαχητή για τη νέα γενιά, την εργατιά, την
αγροτιά, το λαό και τον κόσμο της αριστεράς.
Τιμούμε τους αγώνες του και το έργο του και θα συνεχίσουμε να το μελετάμε.



Συλλυπούμαστε τους οικείους του, τους φίλους του τους συντρόφους και τις συντρόφισσες
του, τα μέλη της οργάνωσής του.

Η πολιτική του κηδεία θα γίνει στη γενέτειρά του την Κρήτη, την Πέμπτη
21/8/2025. Στις 9.30 π.μ. η σορός του θα βρίσκεται για αποχαιρετισμό στο
Δημαρχείο της Κανδάνου στα Χανιά, όπου στις 10.30 θα ξεκινήσει η διαδικασία της
πολιτικής κηδείας του και θα ακολουθήσει η ταφή του στο κοιμητήριο της
Παλαιόχωρας στις 12.00 το μεσημέρι.


